Име, презиме, фамилия …………………………………………………..……………............
Фак. № ………..….. ……… специалност: химия

1. А) Напишете уравнението на получаване на СО2 при термично разпадане на варовик и израза за равновесната константа на този процес.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Б) Стойността на равновесната константа зависи от:
а) присъствие на катализатори;
б) концентрация на реагентите; 

в) температурата;
г) налягането;
д) скоростта на реакцията. 

2. Валентният ъгъл в молекулата СО2 е 180 º.
А) Въглеродният атом в тази молекула е в:

а) sp- хибридно състояние; 
б) sp2- хибридно състояние;
в) sp3- хибридно състояние; 

г) sp3d2- хибридно състояние;

д) не е в хибридно състояние.

Б) Геометрията на молекулата е: 
а) тетраедрична;     б) октаедрична;     в) линейна;      г) не е посочен верен отговор.

В) В молекулата съществува: 
а) едноцентрова (- делокализирана  връзка;  
б) двуцентрова (- делокализирана  връзка;
в) трицентрова (- делокализирана  връзка;

г) четирицентрова  (- делокализирана  връзка;
д) няма (- делокализирана връзка.

3. Кое от следните твърдения е вярно едновременно за хибридните атомни орбитали  и за молекулните орбитали? 
а) при формирането им се извършва изравняване на енергиите на изходните атомни орбитали (АО);

б) резултат са на взаимодействие между АО на един атом;
в) резултат са на взаимодействие на АО на различни атоми;
г) резултат са на взаимодействие между АО с близка енергия и подходяща симетрия;

д) не е посочен верен отговор.

4. А) Химичната връзка С-О в молекулата СО2 е: 
а) полярна; 

б) неполярна; 

в) зависи от средата.
Б) Диполният момент на молекулата като цяло е: 
а) нула, 
б) > 0, 

в) < 0 

поради ____________________________________________________ (посочете причината!).
5. Структурата на СО32- (валентен ъгъл 120 о, равноценни кислородни атоми) може да се обясни с: (Посочете всички верни отговори!)
а) теорията на валентните връзки;
б) концепцията за хибридизация;
в) теорията за резонанса;
г) представата за делокализирана връзка;
д) теорията на молекулните орбитали.

6. А) Хидролизата на карбонатите протича:
а) само по анион;
б) само по катион;
в) винаги едновременно по анион и по катион;
г) по анион и по катион, ако последният има голям радиус и малък заряд;

д) по анион и по катион, ако последният има малък радиус и голям заряд.

Б) рН на воден разтвор на алкален карбонат има стойност: 
а) < 7;     б) > 7;   в) ( 1;   г) ( 7;    д) ( 14;   е) зависи от концентрацията на разтвора
поради протичане на процесите: (напишете уравненията им!)
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

Тези процеси се характеризират с константите на ______________________________, представени с уравненията: (напишете уравненията!)
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
7. А) Изразете равновесията, установявани в системата СО2 - Н2О.
__________________________________________________________________________
Б) СО2 е:

а) сравнително добре разтворим във вода;

б) слабо разтворим във вода;

в) практически неразтворим във вода.
и се отнася към: (Посочете всички верни отговори!)
а) основните оксиди;

б) киселинните оксиди;

в) амфотерните оксиди;

г) инертните оксиди;

д) йонните оксиди;

е) ковалентните оксиди;

ж) йонно-ковалентните оксиди.

8. Разтворимостта на СО2 във вода нараства при нарастване на:
а) температурата;

б) парциалното му налягане в газовата смес над водата;

в) концентрацията на соли в разтвора;

г) всички посочени фактори;
д) нито един от посочените фактори.

9. Атомните радиуси на елементите от V А група са [pm]: 6C - 77, 14Si - 111, 32Ge - 122, 50Sn - 141.
Атомният радиус на 82Pb  ще бъде близък до: 


а) 160;  


б) 130;  


в) 140, 

поради ____________________________________________________ (посочете причината!)
10. Запишете електронните конфигурации на молекулите 6C2 и 7N2:
С2: __________________________                   N2: __________________________

Определете:

А) порядъка на връзката в С2: _________  и  в N2: _________
Б) съотношението (чрез неравенство или равенство) между дължините ℓ  на връзката в съответните молекули: ℓ(C2) ______ ℓ(N2) (Поставете един от символите >, =, (, <)
В) съотношението между енергията Е на същите връзки: 
E (C2) ______  E(N2) (Поставете един от символите >, =, (, <)
Г) съотношението между енергията на йонизация на азотния атом и азотната молекула: 


I(N) ______  I(N2) (Поставете един от символите >, =, (, <) 
което се дължи на това, че __________________________________________________.
11. А) Електроотрицателността (по Полинг) на С - атом е 2,5.
Електроотрицателността на Si - атом ще бъде: 

а) > 2,5;   

б) < 2,5;    

в) ( 2,5]

г) = 0.
Б) Електроотрицателността е: 

а) еднозначна характеристика на атома;
б) зависи от природата на другите атоми в молекулата;
в) еквивалентна на електронното сродство;
г) няма верен отговор.
12. С нарастване на атомния номер във ІІ период (Li, Be, B, C, N, O, F, Ne) на периодичната система първата йонизационна енергия на атомите:
а) монотонно намалява;
б) монотонно се увеличава;

в) практически не се променя;

г) нараства с локални екстремуми при някои елементи;

д) няма верен отговор.

13. Определете в кой период и в коя група се намира елементът, чийто двузаряден катион има електронна конфигурация [Kr]4d105s2:
А) период: 
а) ІІ;

б) III;

в) IV;

г) V;

д) VI;

е) VІІ.
Б) група: 
а) ІІА;  
б) ІІБ;  
в) ІІІА;  
г) ІІІБ;  
д) ІVА;  
е) ІVБ,  
ж) VА;  
з) VБ;   
и) VІА;   
й) VІБ;

к) VІІА;
л) VІІБ;.
14. Напишете структурните формули (с локализирани връзки) и наименованията на две oксокиселини на S(VI) и техни "производни", съдържащи пероксидна групировка.
15. При продухване на H2S през сярнокисел разтвор на KMnO4, разтворът придобива розов цвят и се размътва. Напишете и изравнете химичното уравнение на процеса с електронния баланс.
16. В комплекса [Fe(CO)5]:
А) комплексообразувател е _________ .
Б) лиганди са _________ .
В) координационното число е _________ .
Г) комплексообразувателят е в _________ хибридно състояние (лигандите формират силно поле, електронната конфигурация на Fe е [Ar]3d64s2).
Д) комплексът е: 
а) катионен; 

б) анионен; 

в) електронеутрален.
Е) комплексът е: 
а) парамагнитен; 
б) диамагнитен.
Ж) комплексът е: 
а) високоспинов; 
б) нискоспинов.

З) в комплекса:

а) се формират ( - обратни връзки;

б) не се формират ( - обратни връзки.

И) При формиране на ( - обратни връзки в комплексите
донор на електронни двойки е: 
а) комплексообразувателя;

б) лиганда.
а акцептор: 
а) комплексообразувателя;


б) лиганда.
1. 0,1M разтвор на амониев нитрат има рН около:
а) 1;
б) 5;
    в) 7;

г) 8;
     д) 10;
е) 14.

2. Кой от следните разтвори представлява буферен разтвор
а) HCl + NaCl;
б) HCl + CH3COOH;
в) CH3COOH + CH3COONa;
г) NH4Cl + KCl;
д) NaCl + KCl;
3. e) HCl + NaCl + KCl.
4. Утайка от оловен йодид е залята с вода. След установяване на равновесие в системата има неразтворена твърда фаза. Разтворимостта на оловния йодид ще намалее, ако се добави: (Влиянието на йонната сила на разтвора се пренебрегва!)
а) азотна киселина;
б) натриев нитрат; 

в) амоняк; 

г) калиев йодид.
5. Потенциалът на коя от следните редокси двойки ще зависи от рН на разтвора?
а)  I2/2I- 


б) CrO42-/Cr3+
Напишете съответните полуреакции и уравнението на Нернст за всяка от тях!
за I2/2I- 







за CrO42-/Cr3+
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

6. Какъв обем от изходен стандартен разтвор с концентрация 0,5 g/l Fe трябва да се вземе, за да се приготви работен /разреден/ калибровъчен стандартен разтвор с концентрация 10 μg/ml в мерителна колба от 100,00 ml?
а) 0,10 ml;

б) 0,50 ml;

в) 2,00 ml;
г) 2,50 ml

7. Колко грама KMnO4 (M.м. = 158,0339) трябва да се претеглят, за да се приготви един литър разтвор с посочените концентрации?
А) 0,01М:  ______________ g KMnO4                          Б) 0,01 N:  ______________ g KMnO4
8. Подходящият титриметричен метод за определяне на цинк в електролити е:
а) протонометричен;
б) комплексонометричен;
  в) редоксиметричен;
г) утаечен.
9. Симетричното валентно трептене на въглеродния диоксид (О=С=О( е  ИЧ-неактивно (не се проявява в ИЧ-спектъра). Причината за това е:
а) високата стойност на силовата константа на С=О-връзките;

б) еднаквата стойност на редуцираните маси на двете връзки;

в) трептенето не води до пораждане на диполен момент;
г) няма посочен верен отговор.
10. Подходящият инструментален метод за количествено определяне на полиароматни въглеводороди във води е:
а) ICP-AES;
б) газова хроматография;

в) рентгенофлуоресцентен анализ;
г) атомноабсорбционна спектрометрия;

д) пламъкова спектрометрия.

11. В 1Н-ЯМР-спектъра на оцетната киселина [image: image1.emf]C
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 сигналът за хидроксилния протон е рязко отместен към слаби полета. Причината за това е:
а) спин-спиново взаимодействие;

б) електронно деекраниране, предизвикано от съседния кислороден атом;
в) в рамките на карбоксилната група това е единствения водороден атом;

г) няма посочен верен отговор.

12. Полярографското определяне на Zn, Cd и Pb при съвместното им присъствие в разтвор е възможно, благодарение на различните им стойности на:
а) съпротивление;

б) отделителен потенциал;

в) проводимост;

г) интензитет на емисия.

13. При фотометрично измерване на цветен разтвор с концентрация С, поставен в кювета от 1 cm, е измерена стойност на абсорбцията А = 0,280. При каква концентрация на този разтвор същата стойност на абсорбцията ще се измери в кювета от 0,1 cm? Защо?
..........................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................

14. Съдържанието на мед в какао не трябва да надвишава 50 mg/kg. Кой от следните инструментални методи е подходящ за контрол на такава концентрация на мед в какао?
а) AAS;
б) течна хроматография;

в) инфрачервена спектрометрия;

г) ядреномагнитен резонанс;

д) няма посочен верен отговор.
15. В лекарствен препарат трябва да бъде определено съдържанието на етанол. Кой от следните методи ще приложите?
а) йонна хроматография;

б) рентгенофлуоресцентен анализ;
в) ICP-OES;

г) газова хроматография.
16. Кое от следните съединения има интензивна флуоресценция?
а) мастни въглеводороди;
б) ароматни въглеводороди;
в) карбонови киселини;
г) ароматни амини.
17. Колко грама калиева основа (М.м. = 56,10) трябва да се претеглят, за да се приготвят следните разтвори?
А) 0,1М КОН      ………………………………………

Б) 0,5 М КОН       ……………………………………….

В) 0,1 N KOH       ………………………………………..
1. Кой от посочените процеси не се използва при получаването и пречистването на синтезния газ в производството на амоняк:
а) промиване на газа с течен азот;

б) промиване на газа с медно-амонячен разтвор;  

в) очистване на газа с електрофилтри;

г) конверсия на природен газ с водна пара.
2. Кое от изброените вещества е продукт от производството на сода по метода на Солвей, който замърсява околната среда:
а) NH4Cl;
б) NH4НСO3;
в) CaCl2;

г) (NH4)2CO3; 

3. При хлор-алкалната електролиза (диафрагмени методи): (посочете грешното твърдение!)
а) в електролизните вани се подава наситен разтвор на NaCl;
б) получената NaOH се извежда от анодното пространство;
в) електролитът се движи от анода към катода;

г) електродите са направени от различни материали.

4. При каталитичното окисление на SO2 до SO3 в контактния апарат: (посочете вярното твърдение!)
а) реагентите се движат в противоток;

б) процесът е ендотермичен;
в) процесът е необратим;

г) процесът е автотермичен.
1. За регенериране на черната луга при производство на целулоза се добавя:
а) Na2SO3 и кислород;

б) Сa(ОН)2 и СО2;

в) Na2SO4 и въздух;
г) Na2СO3 и СаSO4.
2. За получаването на акрилонитрил може да се излезе от етиленоксид. Посочете кои са компонентите А и С в посочената схема на превръщане:
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3. Реакцията на хидрогениране на ароматно ядро е паралелно-последователна. Обяснете накратко защо в крайния продукт от хидрогениране на бензена няма циклоолефини.
_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
_____________________________________________________________________________
4. При производството на PET реакцията на поликондензация протича в два стадия, които са:
а) поликондензация и омрежване;

б) преестерификация и поликондензация;
в) влакнообразуване и поликондензация;

г) поликондензация и естерификация.
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